

新闻热线

0571-87815721

0571-87815712



编辑出版：中共杭州市上城区委宣传部

欢迎关注上城报微信

# 上城报

Shang Cheng Bao

积极应对社会老龄化 努力打造医养结合范本

## 我区推进全市“医养结合”试点成效显著

**本报讯（综合报道）**近年来，我区始终致力于解决人口老龄化带来的医疗保障问题，以推进养老服务供给侧改革为主线，率先在全市开展“医养结合”试点，工作成效显著。

### 部门整合 共建服务综合载体

打造嵌入式综合养老平台，建设多功能“健康颐养园”，依托现有社区邻里中心、老年人日间照料中心场地，整合社区卫生服务站、老年食堂、老年活动中心等生活文化设施，让老人在家门口轻松获取健康等公共服务。目前辖区6个街道“健康颐养园”基本完成初设。

发展综合性健康管理中心，即区健康管理中心。为更好提供“健康+”养老服务，该中心结合老年群体特点，开展膳食指导、健康体验等特色服务，如针对高脂血症、脂肪肝、糖尿病等老年慢性病人群开展膳食搭配指导，为慢性病患者提供干预式体检，为高危人群提供周期性体检等。中心还整合区域医疗资源，为老年居民提供浙一、浙二、省中、市一等专家预约转诊服务。

### 社会融合 发展养老康复产业

大力建设健康产业聚集区，推进小营健康产业园建设。目前，园区已拥有各类健康服务企业350余家，涵盖医疗服务、康复护理、医药生物科技、健康管理等。通过政策倾斜、财政补助等优惠政策，加快对老年医疗机构、康复护理院等引进力度，继2015年引进市重点健康服务业企业“彩虹鱼”高端康复护理机构后，今年上半年又引进大型康复护理机构杭州莫泰护理院，示范带动我区康复护理产业发展。

同时，促进健康服务产业融入养老领域，鼓励支持100张及以上床位养老机构开设门诊部，优先审批审核，开展康复、医学护理、临终关怀等服务。目前我区已有“好地方”、“缘外缘”两家养老机构设立门诊部和医务室。通过发动社会资源力量，全区康复养老床位已达1000张左右，其中社会办占比达70%以上，为老年康复护理需求提供大量服务供给。

在此基础上，我区加快医疗机构向康复护理转型，通过政策积极

引导，推动民办综合性医疗机构转型升级。目前辖区已有杭州大承医院、杭州中兴医院两家民营医疗机构设立康复病区，建有康复护理床位近250张。

### 服务结合 夯实健康养老基石

发展养老机构共建模式，提高服务便捷性。对于体量较小的社区养老机构，采取与医疗站点毗连建设方式，提高医护人员日常巡诊效率。如，紫阳街道候潮门社区卫生服务站与唯康老年公寓共建合作已有8年。全科医生与老年公寓老人签约，对符合建床标准老人提供家庭病床服务，对有较重基础疾病老人，无论是否建立家庭病床，每周保持上门巡诊2-3次，快捷便利的服务模式深得老年公寓老人认可。

促进医养机构签约，提高服务覆盖面。我区2012年开始实施居家养老服务签约服务，为全区90岁以上空巢、独居老年人免费提供每月2次上门服务，截至目前已服务17.9万人次，累积投入资金247.88万元。同时，促进各社区卫生服务中心与辖区养老机构开展

签约合作，为机构老人开通绿色通道，定期提供健康宣教、养生护理等服务。截至目前，我区15家养老机构，2家内设医疗机构，7家与社区卫生服务中心签约，2家与社区卫生服务中心共建，另有4家即将签约合作。预计今年年底，我区所有养老机构将实现医疗服务全覆盖。

加强基层服务能力建设，提高服务满意率。2014年至今，我区投入资金逾5900万元，对辖区社区卫生服务中心提升改造。深化区域内医联体合作，6家社区卫生服务中心与市一医院签订紧密合作协议，建立医学影像会诊、心电会诊和慢病联合诊疗中心。目前我区社区就诊率突破6%，市级医联体转诊率达38%，社区医疗服务满意度逐年提升。

下一步，我区将构建常态化机制，促进各街道、部门形成“医养结合”工作合力，研究“医养结合”目标考核机制，完善日常督察，确保服务质量，努力为全市“医养结合”工作提供借鉴参考。

**本报讯（魏卓溪）**7月7日下午，由山东省省委常委、青岛市委书记张江汀，青岛市委副书记、市长孟凡利，市政协主席杨军率领的党政代表考察团一行，在市政府副秘书长夏积亮的陪同下，赴我区玉皇山南基金小镇考察学习。区委书记陈瑾，区委副书记、区长金承涛，区政协主席占仁义等陪同考察。

考察团一行先后参观了基金小镇二期展厅及基金经理人之家，听取了小镇从起步建设到目前的拓展规划等相关情况介绍，详细了解了基金小镇金融产业格局、运营管理、企业入驻、招商引资等情况。考察团一行还实地走访了杭州联创等小镇入驻企业，同企业负责人热情交谈，详细了解企业发展现状及售后运营、资金对接、法律支持等配套金融产业链的运作模式。考察团一行纷纷为小镇的环境硬实力和文化软实力相结合的高品质工作服务模式点赞。

从多年前名为“玉皇村”的城中村，到如今中国版的“格林威治小镇”，三年来，基金小镇以远超原规划的速度飞速发展。据悉，自2015年挂牌至今年5月底，基金小镇已快速集聚股权投资类、证券期货类、财富管理类机构1556家，管理各类资金规模突破8350亿元，投向实体经济资本规模3060亿元。作为钱塘江金融港湾的一颗璀璨明珠、“新金融”的试验场，基金小镇近年来勇挑“私募基金的责任”，创造了一个个“发展奇迹”，为杭州成为继上海、深圳、北京之后的中国第四大私募之城，添上浓墨重彩的一笔。考察团一行认为，基金小镇与各大银行、券商、期货等机构建立直通端口，提供私募资金“募、投、管、退”全过程资源整合与对接的“店小二”式精准服务让他们深受启发。

张江汀对基金小镇的飞速发展表示肯定。他认为，基金小镇环境优美、文化底蕴深厚，管理服务周到细致，入驻企业发展活力十足，金融集聚效应凸显，小镇的发展模式值得学习和借鉴，希望基金小镇能够越做越强。

## 海兴电力在“一带一路”中紧抓发展机遇

**本报讯（区电子机械功能区）**在费尔干纳谷地谷口，纵横中亚的锡尔河畔，坐落着一个中亚最为古老的城市——苦盏（又称胡占德），这位于塔吉克斯坦与吉尔吉斯斯坦交界的古城，曾是中国通往欧洲丝绸之路的必经之地，而如今，功能区企业海兴电力正在国家“一带一路”倡议的指引下，续写其新的历史篇章。

2017年元旦前夕，塔吉克斯坦SUGD项目经理Farhod正加紧编写年终报告，“我刚刚把变电站的线损数据导出来，线损率看起还还不错……”Farhod严肃的脸上露出了不太常见的笑容，对前来拜访的海兴工程师说。

Farhod这句话并非空穴来风，在海兴进行电网改造，更换了智能电表后，仅335户重点企业用

户（月均用电量超过1000千瓦时）的用电量较之去年同期增长了90多度万度，2016年12月一个月便为电力公司挽回经济损失30多万元。在电网维护耗材、员工开支方面，节省成本同样显著。

时针拨回到2015年，迎着炎炎烈日，飞跃帕米尔之巅，海兴电力团队一行首次踏上了素有“高山之国”之称的塔吉克斯坦苦盏市，项目组成员众志成城，不畏办公条件恶劣，在规定的时间内完成了环境部署及相关工作。首战告捷后，在接下来的600多个日夜夜，海兴团队经受了种种考验，克服层层阻力。终于，海兴产品在新的“丝路”上生根发芽，开花结果。

据了解，未改造前，塔吉克斯坦苦盏市电力设备基本是上个世纪安装，年代久远、线路老化，电网

规划和走线混乱；电力用户偷电漏电行为严重，腐败情况非常普遍；当地电力局管理和收费均有很大困难，盈利能力不好，经济效益差；一到冬季，电力更是非常短缺，几乎每天都会停电。而线损带来的电量浪费情况更加突出，导致供需关系紧张。

如今，苦盏市的用电情况已经发生了翻天覆地的变化。经过改造，不仅降低了线损，给电力局带来大量的经济收益，而且提高了电网质量，让用户用上了稳定可靠的电，降低了电力安全事故。同时，杜绝了大部分的窃电漏电行为，方便用户实时了解自己的电量，缴费也更加方便快捷。

此外，随着海兴电力自主研发的AMI&BILLING系统的正式上线，两套系统平台先进和专业化程

度强、操作维护简单，中、英、俄三语支撑，从现场设备管理、表计抄读、事件跟踪，到采集数据、出账收费、催费通知和报表服务，为客户提供了整套覆盖其业务所有环节的解决方案，从根本上保证了电力公司的利益。同时，大大提升了员工的工作效率，减轻了员工的工作负担。

目前，海兴电力公司产品及服务销往全球80多个国家和地区，覆盖“一带一路”沿线36个国家，包括以印尼为核心的东南亚市场，以巴西、秘鲁为核心的南美市场，以肯尼亚、南非、塞内加尔为核心的非洲市场，以伊朗、巴基斯坦为核心的中东市场等，在行业内享有较高的知名度，将众多发展中国家，带入了电力现代化、信息化、网络化的时代。

## “最美凉茶摊”又开张了 还找到了接班人

**本报讯（柴溢）**一桶凉茶，一条椅，这是79岁的顾忠根坚守了半辈子的凉茶摊。在一年中最热的日子里，为过往的行人送上一杯清凉的茶水。这大概也是杭城最久远的“最美凉茶摊”，传承三代，今年40岁了。

7月12日，杭州正式入伏，早上10点的气温已直逼高温线，蝉鸣声声。杭二中东河分校校门南边却有一抹难得的清凉与沉静。顾忠根又带着他的凉茶摊，来赴每年的“盛夏之约”。

这个凉茶摊年头可不少，最早要追溯到1949年以前。那时候，顾忠根的外婆在下仓桥开了一家杂货店。老太太看到很多干体力活的人夏天没地方喝水解渴，就在门口供应起了免费凉茶。1977年，顾忠根一家还住在清泰街。家附近有家面馆，生意好，可面馆不提供开水。“我妈妈在附近卖馄饨，常见有人来讨水喝，索性重新开始送免费凉茶。”再后来，这个善举就一直没断过。哪怕1999年，他们搬到了现在住的锅子弄10号，凉茶摊也一直摆在于巷口。

每天10点到下午3点半，是凉茶摊的开张时间。凉茶得晾。所以，早上5点半，顾忠根就起床烧水。两把电热壶一起烧，这样快，直到装满10个热水瓶。顾忠根有一个“独家秘笈”：先把烧开的热水倒到一个不锈钢大锅里，然后用棍子挑着锅，浸在盛满冷水的缸中。这样做一举两得，锅里的热水冷得快，缸中的冷水烧开也快。“茶叶、六月霜、菊花、陈皮、人丹、藿香正气水，凉茶的配方也一直没有变。”他笑着说，语气很骄傲。



然而，岁月不饶人。顾忠根渐渐上了年纪，体力有些吃不消，找了社区帮忙，想找个“接班人”。令人欣喜的是，“最美凉茶摊”有了接班人，他们要把这份“凉茶精神”坚持下去。今年，在街道、

社区呼吁下，志愿者纷纷加入到爱心凉茶的队伍中来。7月12日当天，一个公益团队几十人接下了顾忠根的凉茶摊。章贤锋就是其中之一，早上7点多，他就过来帮着顾忠根烧水、抬工具。“我们现在主要是帮大伯分茶，递杯子，洗刷工具，打打下手。”章贤锋说，“以后，我们团队会把凉茶摊承接过来，做成项目。因为这是一份值得传递下去的善意。”

## 区非物质文化遗产图片巡展启动

**本报讯（区文广新局）**近日，由区文广新局主办，区非遗保护中心承办的“南宋遗韵——上城区非物质文化遗产图片巡展”在区政府礼堂举行。

该展览以图文并茂的形式展示了46个非遗项目，集中展示了我区近年来在非物质文化遗产传承保护的突出成果。

此次展示的非遗项目中既有胡庆余堂中药文化、杭州铜雕技艺、振兴祥中式服装制作技艺、方回春堂传统膏方制作技艺等耳熟能详的突出项目，也有点茶、微型风筝、圆木技艺等广大群众比较陌生的项目，吸引了许多市民驻足观看。

据了解，自2008年以来，我区

便在辖区范围内全面开展非物质文化遗产普查，取得了出色成绩，共上报各类线索3010条。迄今为止，全区共有物质文化遗产100多处，非物质文化遗产3000多条线索；全区共有五级非遗名录105项，为打造文化传承标杆区奠定了基础。

此次巡展将持续至8月初，之后将在睦邻驿站、湖滨家园、馒头山社区邻里中心、鼓楼文化活动中心、元宝街1号、小营公园等地进行展出。欢迎市民群众前来观看，希望大家能通过这些鲜活的照片，了解和普及非遗保护知识，并能积极投身到保护非物质文化遗产的行列中来。

### 导读

全力打好“四个全域化”攻坚战  
打响“五水共治”攻坚战  
清风城建促征迁  
高温下的坚守 用汗水诠释责任

>>>详见第2、3版

青岛市党政代表团考察基金小镇